

三次阻止安理会通过声明 批准向以出售精确制导武器

巴以冲突“拉偏架” 美陷空前孤立

巴以冲突持续已超过一周，局势还在升级。但美国不仅三次阻止安理会通过一项呼吁巴以停火止暴和保护平民的联合声明，还批准向以色列出售价值7.35亿美元的精准制导导弹。

美不作为还火上浇油

针对近期美国在巴以问题上的有关言行，中国外交部发言人赵立坚18日表示，美方非但不积极作为阻止巴以冲突，甚至还准备火上浇油，美方在安理会已陷入空前孤立，完全站在了人类良知、道义的对立面。

赵立坚表示，在联合国安理会16日举行的巴以冲突紧急公开会上，绝大多数安理会成员呼吁立即停火，防止爆发全面危机；要求保护平民，避免更大伤亡；坚持政治解决，呼吁巴以双方尽早就“两国方案”基础上恢复和谈；认为安理会应发出一致声音，公正推进巴以和谈进程，努力推动巴以两国实现和平共处。

赵立坚表示，国际社会对美国在巴以冲突中的所作所为深感失望。人们不禁要问：这就是美国政府标榜的美式人权与价值观外交吗？美国只问亲疏，不问立场，只在乎自己的利益，恐怕只是拿人权当幌子吧？安理会已因美国反对无法就巴以冲突问题采取行动，这就是



巴勒斯坦儿童在以军空袭留下的废墟中 新华社发

美国所说的以规则为基础的国际秩序吗？

冲突持续逾200人丧生

巴以冲突18日仍在持续，目前已造成超过200人死亡，其中包括60余名儿童。以色列媒体18日报道，巴以将从5月20日开始停火，哈马斯政治局成员否认了这一消息。

当地时间18日，哈马斯向位于以色列中部和南部的6个空军基地发动了火箭弹袭击，以色列战斗机则对哈马斯位于3个街区的基础设施进行打击。

加沙地带卫生部门官员18日还证实，以色列战机当天轰炸了加沙城玛勒区的一些目标，致使加沙城内唯一能够进行新冠病毒

检测的实验室无法正常运转。

另据以色列媒体报道称，加沙地带武装组织18日向以色列南部发射火箭弹，造成两名外国公民死亡。消息称两人为泰国公民。

截至5月18日，大约3350枚火箭弹从加沙地带射向以色列，其中大约500枚落在加沙地带。目前，以色列有10人死亡，约50人重伤。另一方面，以色列空袭造成的巴勒斯坦死亡人数已达到212人，死者中有61名儿童。

土方批拜登“手上沾血”

美国媒体17日报道说，拜登政府通知国会向以色列出售价值7.35亿美元的精确制导武器，其中包括“联合直接攻击弹药”和GBU-39小直径炸弹。

部分民主党议员就该军售对目前巴以冲突的影响表示担忧。民主党众议员伊尔汗·奥马尔说，在巴以冲突升级情况下，拜登政府不附加任何条件向以色列提供精确制导武器，令人震惊。奥马尔说，这笔军售若完成将被视为巴以冲突持续升级“开绿灯”，并破坏一切促成停火的努力。

土耳其总统埃尔多安批评拜登政府与以色列签署军售协议。“拜登正用沾血的手书写历史，我们无法继续保持沉默。” 麦芒

法国呼吁埃及约旦尽快实现停火

新华社巴黎5月18日电 法国总统马克龙18日与埃及总统塞西、约旦国王阿卜杜拉二世举行三方会谈，讨论巴勒斯坦和以色列冲突问题。

据法国媒体报道，马克龙、正在法国访问的塞西当天通过远程视频方式与阿卜杜拉二世举行三方会谈。三国领导人讨论了在中东地区进行调解的问题，呼吁巴以尽快实现停火，避免冲突蔓延。此前一天，马克龙和塞西就中东问题进行了讨论，希望共同努力，在解决巴以冲突问题上发挥调解作用。

塞西表示，根据联合国决议建立一个独立的巴勒斯坦国是结束巴以长期冲突的唯一途径。埃及将继续尽最大努力，通过加强与国际社会有关方以及巴以双方的接触，阻止局势继续升级。埃及支持所有旨在结束目前紧张局势、恢复稳定和减少伤亡的国际努力。塞西在会谈中还宣布，埃及将拨款5亿美元支持加沙地带重建。

印尼总统视察雅万高铁项目

新华社雅加达5月18日电 印度尼西亚总统佐科18日来到雅万高铁施工现场，视察高铁建设情况。

佐科表示，目前雅万高铁建设进展已达73%，希望项目能够在2022年年初进入运营准备阶段，2022年年底具备开通运营条件。

雅万高铁自2018年6月全面开工建设，目前，全线土建工程完成量占土建总量的83%，全线13座隧道已贯通8座，大部分重点路段连续梁和框架墩施工完成。

雅万高铁是“一带一路”倡议和中印尼两国务实合作的标志性项目，连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆，全长142公里，最高设计时速350公里，是中国高铁首次全系统、全要素、全生产链在海外落地。项目建成后，雅加达到万隆的出行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟。

渲染大国对抗 挑动中美关系

日《防卫白皮书》折射复杂心态

18日，日本政府披露了国内生产总值(GDP)创战后最大降幅的消息。而一天前，日本政府及媒体接连释放了两条夺人眼球的信息。其一，日本防卫省发布消息称，中国海军3艘军舰通过冲绳本岛和宫古岛之间海域，从东海进入太平洋；其二，《读卖新闻》披露了日本2021年版《防卫白皮书》草案的部分内容，白皮书草案特意设置了中美关系卷首特辑，渲染大国对抗和紧张氛围。

对华过分敏感

日本防卫省统合幕僚监部17日发布消息称，确认包括导弹驱逐舰在内的中国海军3艘军舰16日通过冲绳本岛和宫古岛之间海域，从东海进入太平洋。

冲绳本岛和宫古岛之间的海域属于国际水域，也是连接东海和太平洋的水上要道。中国海军舰艇经此前前往公海，合法合规。日本防卫省总是对中国海军走向“深蓝”格外关注，实属过分敏感。

何况，在中国海军3艘舰艇前出大洋之前，日本海上自卫队和美国海军出动包括核动力航母“里根”号和最新型宙斯盾驱逐舰“摩耶”号在内的主力舰艇，11日至16日在日本东南海域进行了近一周的实战化战术演练。

此外，日本海上自卫队与美国、法国和澳大利亚三国海军首次举行的历时一周的“弧线21”演练，也于17日刚刚落幕。值得注意的是，日本海上自卫队在演练中动用了包括“准航母”“伊势”号在内的7艘海上自卫队核心舰艇，且演习水域就在毗邻中国大陆的东海。而演习科目，包括颇具针对性的岛屿两栖攻防。也就是说，在日本炒作中国海上活动的同时，日本却与域外国家在亚太水域同期举行两场持续多日且军事化程度很高的演练。

渲染紧张氛围

17日，日本保守派媒体《读卖新闻》披露了2021年版《防卫白皮书》草案的部分内容，渲染地区紧张氛围。

《读卖新闻》当天报道称，虽然防卫省很



日本陆上自卫队在九州岛西南的雾岛演习场与美国海军陆战队进行演练 图 ②

少将与国际关系相关的内容单独放到特辑中，但本年度的白皮书草案特意设置了中美关系的卷首特辑，“实属罕见”。据报道，卷首特辑的图文比例与白皮书正文不同，将大量使用资料图片，以便将最重要的信息更加直观地传递给一般读者。

该特辑称，中美在政治、经济、军事等领域的竞争变得更加明显，中美之间力量关系的变化有可能给周边地区的和平带来影响。特别是在技术领域，中美之间的竞争有可能进一步加强。

需要指出的是，日本去年的《防卫白皮书》特辑选取的是与民生关系较大、政治较为中立的内容，包括航天技术、信息技术等在国防中的应用等。

日本共同社13日首次曝光了日本本年度《防卫白皮书》草案的部分内容。在台湾问题上，白皮书草案近年来首次写入“台湾局势的稳定对于日本的安全保障和国际社会的稳定很重要”。此外，白皮书草案还首次指责中国海警局船只驶入钓鱼岛附近海域。

体现焦虑不安

日本官方与媒体密集发声的背后，是深深的焦虑与不安，这种心态从日本18日发

布的经济数据可见一斑。

18日上午，日本内阁府公布的初步统计结果显示，受新冠疫情反弹影响，今年第一季度剔除物价变动因素后的日本实际GDP环比下降1.3%，按年率计算降幅为5.1%，时隔2个季度再度转为负增长。

日本内阁府当天公布的年度报告还显示，2020财年(2020年4月至2021年3月)日本实际GDP下降4.6%，为1955年有记录以来最大降幅，超过2008年全球金融危机时的数据。《华尔街日报》报道称，这意味着日本经济的复苏再次中断。而经济复苏的前景，如同民众对于东京奥运会的信心一般，不容乐观。

相比之下，中国经济在疫情期间展现出的韧性令日本心态复杂。4月底，日本国会正式完成《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的批准程序。有日媒评论，美国退出后的“全面与进步跨太平洋伙伴关系协定”(CPTPP)对日本GDP的推升效果仅为1.5%，而RCEP对日本经济的利好效果远超CPTPP。但是日本不能奢望在抹黑中国的同时，还能享受中国经济发展的红利。日本需要的，是战略上的远见，以及心态的改变。

本报记者 杨一帆